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A mi népünk.
A békésmegyei munkások zavargása alkal­

mából a fővárosi sajtó többször felszólalt, ke­
resvén az okokat, melyekre a szokatlan és vá­
ratlan mozgalom visszavihető lehetne. Mi bevalljuk, 
hogy a legtöbb ily felszólalás nem találta el a 
valót, mindenféle légből kapott Kifogásokhoz 
folyamodott, hogy a zavargást megmagyarázha­
tó vá tegye. Voltak, kik az értelmiséget is okol­
ták, mintha az lenne mindezen jelenségeknek 
oka, mert a népet nem neveli, nem oktatja. 
Ugyan hibás fogalma lehet az alföldi nép mivelt- 
ségi fokáról annak, ki így beszél. Bizonyosan 
nem tudja, hogy a statisztika bizonyítja, hogy 
például Békésmegyében a közmiveltség jóformán 
az országban a legjobb lábon áll, hogy a leg­
utóbbi adatok szerint az irni-olvasni tudók szá­
ma milyen kedvező viszonyt tüntet fel ? A Pesti 
Hírlap hozott a mi népünkről egy szakavatott 
ismertetést, az képes teljes tájékozást nyújtani, 
mi itt lenn ismerjük népünket s látjuk, hogy ez 
ismertetés igaz. Épen ezért közöljük azt, mint 
érdekes néprajzot, egész terjedelmében :

Zendülés Békésmegyében !
Orosházán es Csabán a föllázadt nép a fegyveres 

erőnek is ellentallott. Vér folyt 1 . . .
E hírek vételekor Magyarországon is összenéztek 

az emberek és nem értették a dolgot. A külföld pedig 
azt hiszi, hogy Magyarországon kitört a munkás-osztály 
forradalma.

Kétségkívül nemcsak Magyarország, hanem az 
egész világ figyelmét megragadják a Békésmegyében 
május elsején előfordult zavargásokról szóló tudósítások. 
Es méltán. Mert eddigelé példátlan eset az, hogy a 
teljes politikai és társadalmi szabadságot élvező békés- 
megyei földmives nép hirtelen, az előzmények láncola- 
tos sorozatának látszata nélkül, szinte villámcsapásként 
rontson elő a piacra s vak szenvedéllyel támadjon 
reá a hatóságra és szegüljön ellent még a fegyveres 
hatalomnak is.

A békésmegyei földmives nép vagyoni és társa­
dalmi viszonyairól itt adandó vázlatos ismertetés talán 
némi magyarázatául fog szolgálni ezeknek a rejtelmes 
színben feltűnő mozgalmaknak.

Mindenekelőtt meg kell említenünk, hogy az ország 
összes megyéi között egyedül Békésmegye az, a mely­
ben a távoli ősökről maradt, tehat donácionális nemesi 
birtok egyetlen sincs.

A mai főúri birtokok, a milyenek a Károlyiaké, 
Wenckheimoké, Apponyiaké, Bolzáké és a milyenek 
voltak a Szentgyörgyi-Horváthoké, a Batthyányaké, 
Inkeyeké, Mittrowszkyaké, — azok mind a Haruckern 
féle óriási ingatlan vagyonokból leányágon jutottak a 
nevezett főúri családokra.

Közép és kisbirtokos köznemesség pedig sohasem 
volt Békésmegyében számottevő s a kik ezek közül ma 
ott földet bírnak, azoknak elődei bizonyára csak 2—3 
emberöltővel ezelőtt vándoroltak be más megyéből s 
birtokaikhoz vétel vagy házasság utján jutottak.

Békés megyében épen ez okból aránylag nagyon 
jó helyzete volt már az 1848 előtti időkben is a job- 
bágyokuak, Nem uralkodott fölöttük annyi apró és tel­
hetetlen potentát mint egyebütt. A nagy birtokokkal 
rendelkező főurak — s ilyen akkor vajmi kévés volt 
Békésmegyében — fajdalom nagyobbára külföldön és 
leginkább Becsben laktak s a gazdálkodást teljesen a 
jószágigazgatóikra bízták. Ebből pedig az következett 
hogy ellenőrzés hiányában — maguk a direktor urak 
is dúsgazdagokká lettek anélkül hogy szükség lett volna 
a föld népét zsaroiniok. Hiszen az az áldott békésme­
gyei föld olyan gazdagon termett, hogy a szószoros 
értelmében ennek a zsírjában fuldoklóit az egész vidék. 
Jutott is, maradt is bőségesen mindenkinek.

De ha ősrégi — úgyszólván benszülött — nemes­
sége nem volt Békésmegyének, hasonlókép nem volt 
ősrégi földművelő népe sem. Mert hiszen Haruckern 
előtt, a ki a hadsereg ellátása körül szerzett érdemei 
jutalmául kapta Békésmegyét, jóformán az egész terület 
vizjárta, mocsaras, szántás-vetésre alkalmatlan föld volt.

Haruckern kezdte s a leányai után való főrangú örö­
kösei folytatták á füldmiveló népnek idegen vidékekről 
való betelepítését, c. telepesek (leszámítva nehány száz 
sváb családot, a kik leginkább Gyomán és M-Berényben 
alapítottak házi tűzhelyei) nagyobbára Bars, Nyitna, 
Turóc és Trencsén vármegyékből való tótokból állottaK. 
A magyar ajkú telepesek — a kik eiedetileg kisebb­
ségben voltak — a Dunán túlról jöttek at s ez a be­
szédmodorukból még ma is kitűnik.

Már az a körülmény hogy ezeket az embereket 
úgyszólván oda édesgettek Békesmegyébe, mutatja, hogy 
velük sohasem bánhattak úgy mint bántak más me 
gyékben a földhöz tapadt s szinte törvényen kívül eső 
jobbágyokkal. Sőt ellenkezőleg : mindjárt beköltözé­
sükkor a föltétien szabadköltözködés joga mellett azt 
a határozott kikötést is nyerték, hogy barmikor meg­
válthatják személyük s művelés alá vett földjeik teljes 
szabadságát.

És a beköltözött népnek csakhamar módja lett 
hozzá hogy e jogával éljen. Mert tagadhatlan szorgal 
mával egyre nagyobb területeket hódított el a Körös 
folyó partján elterülő iszapos, buja termésű földekből. 
A mint egy egy kezdetleges gát elkészült, rögtön ezer 
meg ezer hold kimerithetlen gazdagságú szántóföld 
kínálkozott a művelésre.

A földmivelő nép tehát egyre gyarapodott vagyoni 
jólétben s a mi szintén lényeges dolog, a szellemiekben 
sem maradt el, mert a legutolsó kis dohányos telep is 
olyan jó módra vergődött hogy papot, tanítót vagy 
legalább levitát tarthatott magának.

Már a negyvenes évek elején több község lakos­
sága megváltotta magát a földesuraságtól s a szabadság 
harc kitörésekor a békésmegyei tótok és svábok, mint 
magukat büszkén szabad magyaroknak nevező honpol­
gárok, tömegestül állottak a hazát védő honvédhadse­
regbe s küzdöttek mindvégig olyan hősies elszántsággá! 
mintha mindannyiuk őse egyenesen Árpád véréből 
származott volna.

De a béke a nagybirtokos és földmivelő nép — 
vagy mondjuk : ur és paraszt között — a szabadság
harc lezajlása után sem szenvedett soha legkisebb meg- 
zavartatást is. Sőt épen Békésmegye az, a melyben 
valami bizalmas, patriarchális viszony' fejlődött ki a 
honorációrok s a földnépe között, aminek oka leginkább 
abban van, hogy a sok felsőbbrendű iskola s különösen 
a szarvasi fögymn. segélyével egyre gyarapodott azok 
szama, a kik a köznép sorából kiemelkedve a közélet­
ben előkelő szerepet vittek.

Van egy sajátságos érdekes szokása a vagyono 
sabb békésmegyei paraszt családoknak : az hogy a 
fiaikat végig járatják a gymnazium összes osztályain s 
ha az érettségi vizsgát letették ismét viszik ki a tanyá­
ra — parasztnak. Ezek a fiuk aztán ha mindjárt a leg­
kitűnőbb tanulók voltak is, rögtön megint beleélik 
magukat a fuldmivesek életkörülményeibe. A francia 
szabású ruhát azonnal felcserélik a borjuszáju inggel 
és rojtos gatyával és senkisem boldogabb mint ök akkor 
midón ismét visszatérhetnek a szeretett drága anyaföld 
műveléséhez.

És az a legszebb a dologban, hogy az ilyen 
gymnasiamot végzett ifjakbói sohasem válik az a ve­
szedelmes fajta félmüveit species, a milyen az úri 
osztályban ezrivel akad szellemi proletár minőségben 
Mert az iskolát végzett békésuuegyei paraszt fiú azután 
is élte fogytáig gyönyörködik az olvasmányokban, de 
ábrándokat sohasem forgat az agyában, hanem egészen 
a reális életre adja magát.

És épen abban van a hiba, hogy ezt túlságos 
módon teszi.

A mint a fiú önállóságra jut, oly annyira álhatja 
az ingatlan vagyon, a földszerzés láza, hogy minden 
más iránt közönyössé válik s összes vágya és törekvése 
oda irányul, hogy egyre több és több földet vásátoljon 
össze.

Úgy nevezik az Alföldön ezt a szenvedélyt, hogy 
3, föld-éhség.*

És ebben a szenvedélyben csodás egyértelműség­
gel a paraszt család minden egyes tagja osztozik.

A leggazdagabb paraszt családok is egyszerűen 
mondhatni szegényesen élnek. Ruházatuk, élelmük jó 
és bőséges ugyan, de se egyikben, s e másikban még 
csak nyoma sincs a fényűzésnek. A konyhára való a 
föld terméséből kerül ki ; a fehérnemüek otthon ké­
szülnek. I énzt tehát csakis azokért a ruhadarabokért 
adnak ki, amit házilag kiállítani nem lehet.

A mezei munkákbán a legelső paraszt gazdák 
csaladjainak is apraja nagyja részt vesz, még pedig 
kettőzött szorgalommal, mert hiszen mindegyikőjük tud^ 
ja, hogy önmaga javára cselekszik ha jó munkát végez. 
Ez pedig óriási megtakarítás s lehetővé teszi, hogy az 
idegen kezek munkáját csaknem teljesen nélkülözhessék.

Ily csekély életigények mellett egy egy dús aratás 
ultin íoppant nagy pénzkészlet gyülemhk össze a gazdák 
ládáiban. Hogy a pénz ne heverjen gyümölcsözetlenül, 
ismét újabb földvételre gondol mindenki. Igen de nincs 
a ki el akarjon adni, mert mindenki venni szándékozik. 
Hallatlan árakat Ígérnek ; 4oo — 500 forintot egy 1200 
négyszögöles holdért, de a parasztgazdák rendületlenül 
ragaszakodnak a földjeikhez. Végre összeszedelőznek, 
alaposan meghányják-vetik a dolgot s egy szép napon 
beállítanak a még meglevő csekély számú nagybirtoko­
sok egyikéhez s olyan ajánlatot tesznek neki a birtoka 
megvételére nérve, hogy az óriási vételár hallatá szinte 
káprázik a szeme. Nem bír ellenállni a mesés árnak ; 
oda adja a földjét. A parasztgazdák a volt birtokost 
azonnal kifizetik, parcellázzák az uradalmat, széthordják 
a régi kastélyt az utolso tégláig s a következő aratáskor 
már sok sok fehérre meszelt tanya körül zsibong a 
szorgalmas népség, az egykor méltóságteljesen egy 
tagban elterülő nagyúri birtokon.

A paraszt gazdák terjeszkedése tehát folytonos. 
Az orosházi nép már mindent összevásárolt maga kö­
rül Békésmegyében szerez földeket. A tót-komlósiak 
csaknem az összes nagyobb uradalmakat és kincstári 
birtokokat megveték. A szarvasiak erősen szorongatják 
folytonos vételeikkel a jász-nagy-kun-szolnokmegyei 
kevésbbé élelmes népet s megvásárolták már az Inkeyek 
Batthyányak nagybirtokait és csak két éve vették meg 
hossza alkudozások után Károlyi István gróftól a bé­
késmegyei Mitrowszky-féle nagy birtokot Károlyi Ist­
ván gróf nem akart megválni e gyönyörű uradalomtól 
a melyet ő is csak az imént szerzett meg, de a gaz­
dák 600000 frf tiszta hasznot ígértek neki — s ez 
döntött.

Az úri osztályból vo.Ió kisbirtokosok meg* kevés- 
bé képesek ellentállni a horribilis árakat ígérő paraszt 
gazdák föld éhségének. Sőt a velük takarékoságban ver­
sengő zsidó birtokosok is egyremásra adogatják el régeb­
ben szerzett földjeiket.

Ez az érem egyik oldala s ez — abból a .szem­
pontból, hogy a föld olyan emberek kezébe jut, a kik 
igyekeznek azt minél dusabban termővé tenni — álta­
lános nemzetgazdasági szempontból örvendetes jelen­
ség volna ha az érem másik oldala olyan visszata­
szító képet nem mutatna.

De a ki a viszonyokat alaposan ismeri, az jól 
tudja, hogy a jómódú parasztgazdáknak ez a rohamos 
módon való gazdagodása számtalan szegény földmives 
paraszt embernek a rovására történik.

A gazdag parasztnál szolgáló béres örök időkre 
lemondhat arról hogy, hogy valaha önállóságra fog jut­
ni. Helyzete sókkal különb ugyan mint a legjobban fi­
zetett gyármunkásé is de épen azért mert a nagyobb 
gazdák minden művelésre való földet elhódítanak, ne­
kik — már csak a nagy árak miatt is — sohasem 
lehet nehány holdacskát megszerezniük, tehát végnélkü- 
li zsellér munkára vannak utalva.

Még szomorúbb viszonyok között élnek a Fel­
földről újabban leszármazott tótok, a kik úgy aratás 
idejen érkezek az Alföldre s azután később is ott ra­
gadtak.

Ezeket a benszülött atyafiak megvetőleg hornyák 
(felföldi) néven illetik s még csak arra sem méltatják, 
hogy béresnek, vagy állandó munkás szerződtetnék. 
Legföljebb napszámba fogadják, de csakis a legégetőbb 
szükség esetén s körülbelől olyan bért adnak nekik, 
mmt az amerikaik a khinai kuliknak. Ezek az emberek 
télen át favágással, zsákhordással vagy más ilyes leg­
nehezebb fajta kézi munkával keresik keserves kenye­
rüket és soha, de sohasem lehet reményük arra hogy 
valamikor kedvezebb helyzetbe jutnak.

A jómódú parasztgazdák és családjaik szigorúan 
elkülönítik magukat a zsellér-parasztságtól. Nincs eset 
reá hogy egy vagyonos gazdanak a fia zsellérlányt ven­
ne el feleségül (s épen ezért nevetséges dolog, mikor 
efféle valótlan szerelmi históriákat tárgyal valamely 
cifra, de a tényleges élettől ezer mértföldre eső népszín­
mű.) Sőt még a mulatságaikban se vegyülnek soha ősz 
sze. A hol az a divat van, hogy vasárnaponként



táncra jönnek Össze a legények és leányok két csoport­
ra oszlik a mulató nép az egyik csoportban a gazdák 
fiai és leányai, a másikban a zsellér-népség tanczol, 
gondosan kerülve egymást, soha nem lépve át a másik 
társaság körébe.

A zsellér népség mindezeknél fogva mély és kiirt- 
hatlan titkos gyűlölettel van eltelve a gazdag fölmive- 
sek ellen ; mert egyedül ezek « nem az „urak* teszik 
lehetetlenné anyagi boldogulásukat.

Pedig ők is épen úgy éheznek a földre, mint a 
vagyonos gazdák , sőt annál hat ványozottabb mérték­
ben minél inkább megy őzödnek arról, hogy egy kis 
méltányosság mellett ők is jobb sorsra jut­
hatnának.

A baj legfőbb oka tehát itt is abban van, hogy 
„sok az eszkimó és kevés a fóka,*

A lappangó elégületlenség aztán kitör, ha a 
gyújtó szikra kellő időben hull a robbanó 
anyagba.

Ez a gyújtó szikra ezúttal a szociál demokra 
ta munkás párt vándorló apostolainak kezéből hullott a 
veszedelmes helyre.

Újdonságok.
— Adóügyi értesítés. Az 18ÍH évi általános jö­

vedelmi pótadó-kivetési lajstrom számvevőségi leg tör­
tént érvényesítés után a városi elöljárósághoz Visszaér­
kezett, s 8 napon belül az adóügyi irodában meg­
tekinthető.

— Adókivető bizottsági tárgyalások. Az 1883, 
44 t. ez. 19 tj. értelmében az 1891-1892 évekre a 
szarvasi kir. adóhivatal kerületére alakított adókivető 
bizottság által f. 1891 évben megállapítandó 111. oszt. 
kér. adó és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek adója iránti bizottsági tárgyalások a pénzügyi 
igazgató által folyó évi május hó 22-ik és következő 
napjaira tűzettek ki a következő sorrendben : május 22. 
< )vsöd, május 23-án B.-Szentandrás, Kondoros és 
Szarvas adóközségekre nézve. Az adókivetö bizottság el 
nőké Mikolav Mihály, kir közjegyző.

—Az italmérési jogokra vonatkozó kártalanítási 
tőkeösszegek szelvényeinek beváltására vonatkozó hirdet­
mény a városházán ki van függesztve.

— Jótékonyság. A békés szentandrási takarék­
pénztár szarvasi telepe f. hó 5-én a szarvasi választmány 
elnökének Grimm Mórnak indítványára 1 db. aranyat 
ajánlott fel a fögymiiasimn legügyesebb tornászának. 
Úgy értesülünk hogy a jutalom a f. hó 10-én megtar­
tandó tornaverseny alkalmával fog átadatni az or­
szágos tornaversenyben résztvevő ifjak legügye­
sebbjének.

— A közhirrététel módja. Több oldalról érkeztek 
hozzánk panaszok arra nézve, hogy az adófizető polgáro­
kat érdeklő hivatalos hirdetmények nem hozatnak tudo­
mására a városi lakosság összeségének. A templomok

MAJÁLIS.

Van a szarvasi népnek egy régi mondása : rendez 
nek az urak, eső lesz. Nem tudom a lapasztalat az. usus 
vezetle e rá városunk lakosságát, hogy ily haláro/.otl 
formában ad kifejezést nézetének, azt azonban tudom, 
hogy jelen esetben nem volt az a időjós vagy halalom 
melyhez tanulóink s a velük együtt érező rokon leikecs­
kék nem járultak volna, hogy egy szép mpot nyerjenek. 
— S úgy látszott, hogy május ez egyszer meg akar fe­
lelni e hozzá a fűzött várakozásoknak. — Felhőtlen 
égbolt, ragyogó napfény, balzsamos levegő édes örömök 
vágyát ébresztő szivünkben s az erősen neki indult ter­
mészet fejlődő rügyeivel, a lombosodé fák zöldellő ágak­
kal, a föld mind bujábban terjedő szőnyegével azt a 
reményt keltették bennünkben, hogy az ifjúsága zavarta­
lan fog elfolyni. Végre fe'Uerült a napja kora reggel 
megélénkült ez a nagy falui innen is, onnan is hordta 
az ifjúság a virágvirágkoszorúkal s mikor úgy 3/4 8 óra 
tájt a főiskola mell élt felzendüít a „Talpra magyar* 
mintha valamilha valami szabad iba levegő áradt völna 
szét mintha az ébredő I auiészet kitörni vágó ereje át 
ment volna szivekbe, oly élénkség volt a gyermekek 
arczain. Hogy is ne hisz ez az ő napjuk. Eiindulak 4, 
hosszú vonalban, élükön a „pestiek* diszcsapatával, a 
templomuton le, hogy városháza mellett a Beliczey útra 
kanyarodva haladjanak az Anna liget felé. A járdakőn s 
az ablkokban mosolygó arczok, biztató alakok örven- 
detek az ifjak örömének Fel fel harsant az „éljen* hol 
elöl hol hátul de mindig egyforma élénkséggel l/a 10 
órakor értünk ki gr, Csáky Albin szép kerljéb.e melynek 
alig van párja a Alföldön Itt hangzott fel a legerő­
sebb legióa/abb éljen mikor az ifjúság meglátta Benka 
Gyuláné úrnőt a ki oly szives volt hogy e háziasszony 
tisztét magára vállalta.

A diozcsapat tisztelgett a mint bevonultunk a

melletti elavult kihirdetésimód nem alkalmatos ana, 
hogy az ily természetű hirdetményekről a varos egész 
lakossága tudomást vegyen. Az istentiszteletek vege nincs 
határozott időhöz kötve s igy az úgynevezett „publicátiót 
csak azok hallgatják meg, kik a templomból kijönnek 
mert mások órák hosszáig lennének kénytelenek ott 
várakozni az isteni tisztelet végére s akkor is kérdés, 
hogy a nagy néptőmeg szélén álló hallgatok bal Ihatnának 
e valamit a hirdetésből ? Ez értelemben teljesen méltá­
nyoljuk a panaszt azonban megjegyezzük hogy lapunk 
ugv mint eddig ezután is kellő időben közli az adófize­
tő lakoságot érdeklő mindennemű hivatalos értesítéseket 
s igy a publicátióra nem járó közönség lapunk utján 
értesülhet minden ily természetű hirdetményről.

Különös bizonyítás. Két fiatal ember fogadott a 
minap jelentékeny összegbe arra nézve, hogy vájjon f. 
évi márczius hó 22-én délben esett-e eső ? I1 üliőz, tálioz 
fordultak felvilágosításért, hogy miképen lehetne ezt ha­
tározottan megtudni, de nem tudtak megállapodásra jönni. 
Végre az egyiknek eredeti eszméje támadt. Felment a 
városházára, elkérte a publikátiós könyvet s kikereste 
abban I89l évi márczius 22-ét, miután már előbb meg­
győződött, hogy az vasárnapra esett. A mit keresett azt 
megtalálta, a publikátió könyv eme lapjain az Írás le- 
mosodva látszott s igy kétség sem férhetett hozzá, hogy 
a publikálás hatalmas eső alatt tartatott. A másik fel 
azonban a bizonyítás ezen módját nem fogadta el, azzal 
indokolván ellenvetését, hogy lehet miszerint az illető 
publikáló úr lecsordult künvei mosták szét az Írást, de 
midőn a másik publikátiós könyvet megnézték ez érve­
léseinek tarliatatlansága bebizonyodott.

— A lósorozás eredménye. A városnnkbeli lóál- 
lomány f. hó 4. 5 és G-án vizsgáltatott meg lósorozás 
céljából. Találtatott összesen (il49 lo, ezek közül 4 even 
alóli 1484, 4 éven felüli, illetve sorozás alá került lovak 
4()(J5. Az osztályozás eredménye : hátas lónak osztályoz­
tatok 342, tüzér lónak 185, tehervonatra 2ö. Megjegyez­
zük még, hogy az összes megvizsgált lovak egészsége­
seknek találtattak egynek kivételével, mely azonnal ál­
lategészségügy: zár alá tétetett.

— Kémény-seprés. Vármegyei szabályrendelet 
szerint a kémény seprés a folyó évben a következőképen 
rendeztetik be. A városban naponkint használatban levő 
kémények minden hónapban egyszer sepertetnek, még 
pedig a nagytemplom utczától délre fekvő városrészben 
özv. Koszáli János, az éjszaknak fekvő városrészben 
pedig özv. Sail Fere nézné legényei által. Április 1-étől 
deezember végéig a kémény seprési dijak adóban rovat­
nak ki. A háztulajdonos kap a kéményseprőtől 9 darab 
bádog bárczát s abból minden seprés után vissza ad 
egyet. Tülxely sepréséért 10 kr. jár, mely a kémény 
seprőnek fizetendő.

— Elhalasztott lóverseny. A békésmegyei gazda­
sági egylet által a közeledő pünkösd második ünnepére 
tervezett lóverseny megtartása bizonytalan időre 
e 1 h a 1 a s z t a t i k. B.-Csaba május 8. 1891. Az eltiő- 
ség meghagyásából Zliuszky István e. titkár

aÜBaB«aMBMÍBMaagBaMBÍ»BaBBBMBÍagÍMÍBMB»a a aMBa—MMs

hatalmas sátorba. Itt Benka Gyula, a főgvmnasiuin 
szeretett igazgatója nyitotta meg rövid beszéddel a ina 
jálist. Figyelmeztette az ifjúságot, hogy önmagahoz s az 
iskolához méltón ünnepelje a természet ébredésének 
ünnepét, élvezze okosan a nyert szabadságot, mulasson 
nemesen, derék ifjúsághoz illően s mulassa meg az 
iránta érdeklődő városi és vidéki közönségnek, hogy 
méltó arra a figyelemre, mellyel fejlődését kiséri, bizo­
nyítsa be, hogy nemcsak a szellemiekben, hanem a 
gyakorlati élet követelményeiben is gyarapodik s becsülni 
tudja a nemes örömök élvezetét Legyen — úgymond — 
a mai nap tiszta tűznek hamvnélküli lángja, felhőiden 
napnak derűs fénye melyet nem zavar semmi d sztélén 
semmi kelleméllen. Az igazgató megnyitó beszédje után 
szétoszlott az ifjúság, egy része játékkal mulatott, más 
része a sátor díszítésével foglalkozott, inig el nem jött 
a del mely áz alumneumhoz szokott gyermekeknek 
meghozta a legnagyobb örömöt, a jó ebédet. S mialatt 
bentit a sátorban élénk nyüzsgés mellett elhelyezkedett 
és megebédelt az ifjúság, azalatt kint a késön ébredett 
természet miatt lomblaln fák alatt, árnyéktalan, napsü- 
sütötle helyen szélszakadozott a nagyok bankettje, ki ki
keresett, de kevés talált árnyékot. S igy a különben 
jó ebédel sem leheteti igazán élvezni az égető napsu 
garak alatt. Ezután lassanként gyülekezni kezdett a kő 
zönség s 3 órakor midőn a dalkari és tornamutatvá 
nyok kezdődlek már ellepte a sátor környékét. De a java 
csak 5 órakor kezdődött a tánczczal, Igazán öröm volt 
látni a mint az ifjúság apraja nagyja neki buzdult a 
Pepi nótáin, hogy végig küzdje magát a sokaságon.
Dehogy törődött azzal hogy a talaj gödrös egy kicsit 
az ez okozta kellemetlenségnél erősebb volt vágya meg­
nyerni hölgye kegyét, kiérdemelni édes „Köszönömjét. A 
kicsinyeknél csak a tánc okozta a jó kedvét a nagyob­
baknál. már az együttlét volt az öröm forrása. Csodálatos 
hogy ma mily korán nyilvánul a finkban s lánykákban 
az egymáshoz való vonzódás. Hány igazi hány képzelt 
érzelem volt abban a sátorban az isten a megmondha 
tója ! Vagy ez mindig igy volt ? Azelőtt is vágyó szem

— Disztornázás. A mai d. u. 5 órakor tártaiul 
disztomázás a Csernákféle iskola udvarán következő 
műsorral megye végbe. 1 Katonai rendgyakorlatok. 2. 
Szabadgyakorlatok, melyek az orsz. tornaünnepen mint­
egy 3000 tanuló együttes működésével. 3. Füzérek, pá­
ros és egves rúddal, bottal. Ez a szarvasi tornászoknak 
önálló mutatványa leend. 4. Iskolatornázás korláton és lo 
von, majd ezen szereken szabadtomázás. 5. Magasugrás 
ti. Távolugrás. 7 verseny kardvívás. Kedvezőlen idő ese­
tén a tornamutatvá nyok f. hó 15-én péntek d. u. 5-4». 
tartatnak, meg. A mai disztoruáson fog a b. szentandrá­
si takarékpénztár által kitűzött egy darab cs. és kir. 
arany is egX általános ügyességben és szorgalomban ki­
váló tornásznánk odai foltét ni.

Esküvő. Fisbein Ignácz helybeli jóhirii kereskedő 
leányát Etelkát f. hó 7-éu vezette oltárhoz Dr. Bállá 
Henrik gyulai ügyvéd. Az izr. templomot zsúfolásig 
megtöltő közönség soraiban láttuk x alias cs osztáiy kü­
lönbség nélkül városunk legelőkelőbbjeit, jeléül annak 
az osztatlan rukonszenvnek, melynek a bájos menyasz- 
szonv és családja városszerte örvend. A díszes esküvőt 
lakoma és táncz követte, mely utóbbi ugyancsak benyúlt 
az éjszakába. Zavartalan öröm kísérje az ifjti párt bol-

alkoiiyáig !
— Tornaverseny győztesek. A főgymnasiiuni 

tamilé) ifjúság majálisa alkalmából rendezett tornaver- 
senvben győztesek lettek : 1. Gálversenyben 150 méter 
távolra ÍV51 > ctm. magas akadályával G á c s i Rudolf V 
osztálybeli ; a Yl-ikból Szlovák Pál és Danes Szilviusz 
egyszerre értek célhoz. 2. Sikverseiivben 200 m. Piltz 
Mihály. 3. Magasugrásban L a u k ó Dezső. 4. Távol­
ugrásban és sulvdobásbau B elopotoezky György 
győzött, a kinek legnagyobb dobása 54 2 m., ugrása 
5'20 in. Utána Kleindl József V. osztálybeli. L'grott 
5*30 m. dobott 4-74 in.

Vissz auta sít ott alapsz ab ál y ok.
rondeletet intézett a vármegye összes

Az alispán kür- 
fős-rolgabiróihoz, a

a melyben közhírré tétéi végett tudatja, hogy a beliigy- 
minister a cső r v á s i és orosházi munká-skört 
m égsz ii n tett e, s a többi községekből jóváhagyás 
végett felterjesztett munkásköri alapszabályoktól az Grog 
házán és Csabán felmerült kihágások miatt a j ó v á h a- 
g y á s t m e g t a g a d t a. A minister ezt az intézke­
dést az alispáni körrendelet szerint azzal indokolja, hogy 
a mezei munkások és napszámosok munkáskörei nem 
maradtak alapszabályaik korlátái között.

Uj vendéglő. Reiff Ferencz a méklosi „Korona 
herezeg“ vendéglőse a napokban fogja vendéglőjét 
Szarvason a Benczúr Gyula házában a ,,Petőfi“-hez czi- 
nn z ve a jelenkor kívánalmainak megfelelően berendezve
megnyitni.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét Nyári Béla 
fényképész mai számunkban megjelent hirdetésére, sze­
mélyesen győződtünk meg arról, hogy a fen átnevezett 
fényképész a legkényesebb igényeknek is képes mun­
kájával megfelelni.

kisérte a távozó kedves alakját ? Régenie is aggódó 
tekintet leste kire mosolyg, kinek nyújt karját ? Egy kis 
lányka ajkai önkéntelen panaszra nyíltak elöljem, hogy 
menyire boszanlja őt az az ő. Lám a féltékenység mily 
korán ébredi az ártatlan szívben. Irigy a természet, nem 
ad senkinek leljes boldogságot. A gyermekszív 
fejlődő vágyai túlhaladják korát, meglát egy arczot. mely 
feltűnik neki, érdekesebb a többinél, hall egy hangot 
melynek csengése jól eső, nem tudja még az okol, mely 
dobogásra kész ti kebelét, nem sejti még mi az, mi 
lángba borítja arcát, édes rezgesbe hozza valóját de 
érzi, hogy az az „egy* maga után vonja azt az arcot 
felejteni nem bírja, azt a hangol hallja ébren hallja 
álmában s gondtalan nem törődéssel engedi át magát 
a kellemes érzésnek me'y áthatja lényéi, mely boldoggá 
teszi. S azt hiszi hogy a mire vágyik ahhoz joga is van, 
azt gondolja, hogy a mit akar, annak teljesülnie kell. 
Ezért lesz féltékeny ha veszedelmet érez, A csalódás 
még nem törte le vágyainak szárnyát, bízik. Bimbó 
még csak mely most nvilik, remél. Feslő rózsa melynek 
szirmai a napnak csak éltető sugarait érezteti, égető 
hervasztó hévé! nem ismerik s azért hisz és szeret. S 
jön aztán az első hüs szellő a csalódás, mely herva- 
dáshoz hajtja, az első dér a fájdalom mely kioltja szive 
melegét s hoz be:e ölök hideget a számítás. Korai volt 
ébredése, koiai her vadasa. Korai volt a mi örömünk is 
hogy elmúlik e nap eső nélkül. 7 óra tájt sötét felhők 
tornyosullak a keleti égen, az előbb még játszi zej>hyrek 
eltűntek s helyükbe jött a Boreás mely felkavarta a port 
s vitte a mulatók közé, megrázta a lombosodéi kezdő 
fákat, belekapaszkodott, a sátor ponyváiba megpróbálta 
a tákolmány szilárdságát, egv-kél c-ep esőt is hajlott 
aztán tovább ment hagyva fris levegőt a mulatóknak akik 
elég bátrak voltak ott maradni s meg nem ijedtek a 
fenyegető vihartól. 12 ig vigan szólt a zene, a/.lán fel­
hangzott az induló s eloszlott mindenki haza egy keüe- 
mesnap emlékével.

0.



Letört virág. M«g alig zöldült a fii az egvik sir- 
jáii már a másiknak is megásták nyugvó helyét. 
Alig három hete, hogy megemlékeztünk a csapásról 
nn Í v városunk köztiszteletben álló orvosát Dr. tUasner 
Ármint és családját, a szeretet fiú és testvér halálával 
érte. íme a halál öldöklő angyala elragadta töltik élete 
virágában a jó leányt a gyöngéd testvért : Glas ner 
Ilkát s most a gyászoló szülök, testvérek szivén egv seb 
helyett kettő sajog. Az isteni gondviselés adjon erőt a 
melyen lesújtott szülök s testvéreknek elviselni a nehéz 
a fájdalmas csapást. Legyen örök béke a megboldogult 
hamvai felett !

— lietjélyes emberi csontváz. A Sztaricskay-féle 
]tortán, hol most a tÖgymnasium az alumneum számára 
étkező termet építtet, alapásás közben egy öliiyi mélység­
ben emberi csontvázra akadtak — mint a napszámosok 
mondják — egészen csupaszon koporsó nélkül. Temető 
volt-e itt. vagy a régidőböl valami bűntény nyoma tűn­
nek. fel azt már ma kideríteni bajos !

A helybeli csizm. iparos ifjúság folyó hó 18-án 
Pünkösd másod napján a Károlyi kertben jötékonyczélú 
majálist rendez, az iparos ifjúság önképző és betegsé­
géi vzö egylete könyvtára javára. Kedvezőtlen idő esetén 
a mulatságot f. hó 24-én tartják meg.

— Negyvennapi járó föld. Magyarországon ke­
resztül a déli határtól éjszakfelé egv juh nyájjal negyven 
napig kell haladni. Legalább ezt vallják a zölyommegyei 
d o b róni v a i juhászok, kik tegnap Szarvason ke­
reszti! hajtották Szerbiában vett nyájukat haza felé.

— Megnyitás. Schönfeld Mihály a „Sas“ vendéglő 
bérlője ma nvitja meg a „Sas“ vendéglő udvarán felál­
lított díszes s nagy terjedelmű szaietlit !

— Csougrád SZenyese. Érdekes statisztikát állított 
össze a „Szentes és Vidéke“ arról hány fegymi ügy lett 
a vármegyében folyamatba téve részben he is fejez­
ve azon rövid idő óta. hogy Zsilinszky Mihály 
a vármegye főispánja statisztika szerint eddig 
36 fegyelmi iigv tétetett, folyamatba, melyek ja­
varészben már el is intézteitek. Hivatalától elmozdittatott 
3 jegvzö, a csongrádi, kisteleki és szentesi főjegyző. 
Szentes város polgármestere ellen folyamatban van 3 
fegyelmi iigv, az adóügyi tanácsnok ellen kettő, a me­
gy--i árvaszéki elnök mint Szentes város volt polgármes­
tere ellen egy, a megyei főszám vevő egy, a Szentes vá­
rosi ügyész ellen egv.

Közgazdaság.
Általános gazdasági helyzet.

Folytatás.

A kamarai terület lélekszáma 1880. dec. 31-én 
893.lelket tevén, az 1890. évi dec. 31-ig 103.629 
leiekkel vagyis 10.70 százalékkal szaporodott, a mi na­
gyon kedvező szaporodási arány, mert a magyarország i 
ü 55 százalékkal múlja felül. Csanádvármegye lakossá­
gának szaporodása 19.87 száz. volt ami országszerte 
íeltünést okozott. Ennek magyarázatául különben a 
kincstári telepitvények fejlődése is szolgál. Az átlagot 
Békés és Aradvármegyék is meghaladták 2 10 illetve 
1.39 százalékkal. Ellenben Hunyadmegye még az átlagos 
érdélyrészi 7.82 százalékot sem érte el, az országos át­
lagos szaporodás megett pedig 2,80 százalékkal marad 
ei. Igazolja ez ad.it két évvei eze ott kimondott vélemé 
nyűnket Hunyadvármegye közgazdasági és közigazgatási 
állapotairól azért, anélkül hogy e vitát újból akarnék 
kezdeni, az igazság érdekében s eljárásunk teljesen lo­
vai is voltának feltüntetése védett saját magunk iránti 
kötelességünk erre itt kifejezetten is hivatkozni. Nagyon 
szépen fejlődőit és pedig valóban saját erejéből kama­
ránk székhelye mely ma már népességre nézve is egyike 
az ország legelöbbkelöbb városainak. Arad népszámlá­
lási adatait módunkban van a következőkben részletez­
ni: Aradon volt a polgári népesség 1880-ban 35 536 
lélek, a szaporodás tehát 0389. Az utolsó 1890. évi 
népszámlálás szerint legnagyobb volt a szaporodás a bel­
városban hol az 2854 lelket, azután a Pernyáva kül 
városban hol 1624 lelket lön. azután Sarkad 676 Sega 
582. Gáj 487 lélekkel szaporodott; kisebb a szaporulat 
a tanyákon és a várban. Minden városrészben szaporo­
dás mutatkozik tehát az egy Polt urát kivéve melyben 
a lakosság 157 lélekkel fogyott. — Arad népesedésének 
haladása igen nagy mérvű kerületünk egyéb városaihoz 
képest isf mert pl. inig Békésmegyének jelentékenyebb 
mezővárosai közül a 34.179 leiket számláló C-abán a 
szaporodás csak 1563 vagyis 4 79 száz a 25.093 lakost 
számláló Békésen 9 39 száz. Szarvason 8.15 százalék. 
Gyulán 10.45 száz. Orosházán 11 száz , addig az aradi 
szaporodás aranya 17.67 száz. Tehal e város melynek 
igen nagy jelentősége van nemcsak forgalmi hanem po­
litikai tekintetben is, hivatása nagyságának megfelelő 
nagy lépésekkel halad előre. E fejlődésben mindazáltal 
része van a vidékről történő bevándorlásnak is, ez on­
nan derül ki, mert csupán a születéseknek a halálozá­
sok feletti többlete az eredményt nem indokolja. Éppen 
a múlt év e részben nem is volt kedvező, mivel tavaly 
a halálesetek száma 95 lel nagyobb, a születéseké podig 
99 el kisebb volt az 1889. évinél. Igaz azonban az is

hogy az aradi közkórházba sok idegen jön úgyszólván 
meghalni.

Azért a mily megnyugvással konstatáljuk a kedve­
ző népszámlálási eredményt, épp oly mértékben köte­
lességünk foglalkozni azon módokkal és eszközékkel is, 
melyek segélyével elkerülhetjük azt, hogy népesedési 
viszonyaink ismét oly kedvezőtlenül alakuljanak, mint a 
minők a hetvenes években voltak melyek alatt mint 
köztudomású dolog, a népesedés pangott. Két irányban 
kell e végből gondoskodni : a közegészségügyet és a 
gazdasági érdekek ápolását kell célszerűen intézni. Az 
első e kamara tanácskozásainak és javaslattételének 
körén kívül esvén, azt tehát csak jelezni khánjuk. De 
annyit e tekintetben mégis felemlítünk, hogy különösen 
az újabb időben Arad sz. kir. városában élénk érdek­
lődés és kellő érzék mutatkozik a közegészség javítása 
nak legtöbb tényezői, a vízvezeték és csatornázás iránt 
A város újabban elvben t. i. elhatározta, hogy ha a 
Shone-féle csatornázási rendszer tanulmányozása céljá­
ból kiküldött szakértők is megnyugtató jelentést fognak 
e részben a közgyűlés elé terjeszteni, azt behozni haj­
landó lesz. Ez esetben a csatornázás, miután a sűrített 
légnyomással dolgozó rendszer a csatorna-piszoknak 
műtrágyává feldolgozását is lehetővé teszi, a közönség­
nek voltakép semmibe sem kerülne. Igen előnyös felté­
telek mellett kínálkozik most a vízvezeték létesítése is. 
Ha e két intézményt a varos megalkotja, népessége 
szaporodásának legfőbb tényezője, a közegészség bizto­
sítása javára rendkívül sokat fog tenni. A vidéken a 
közegészség javítása nem kis részben a közigazgatás 
javításának kérdése, mely éppen a törvényhozás napi­
rendjén van jelenleg.

A n- pesség szaporodásának másik fötényezöje az 
anyagi jólét melyet előmozdítani és eszközeit lehetőleg 
hatályositani szükséges. Nálunk e végből legújabban 
igen sok történi<, ezt el kell ismerni. A közlekedési 
eszközök annyira fejlődlek hogy a tér hatalmát nagy 
mértékben le tudtuk már győzni. Vizi-uiaink ugyan még 
korántsem használtatnak fel annyira mint lehetne és 
kellene, de vasali hálózatunk agy van kiépülve és pedig 
most már az ország pénzügyeinek aránylag nem szer­
felett nagy megterheltelésével, a mint azt még csak egy 
két évtizeddel ezelőtt remélni is alig merészeltük. Helyi 
éadekü vasulaink egyre épülnek, sőt e részben talán 
egy kissé lúlgyörs is a üaladás. A személyszállítás vi­
telbérének leszállítása a személyforgalmat igen nagy 
mértékben emelte a nélkül, hogy ez áldozatba került 
volna, sőt ellenkezőleg ez az elhatározás vasulaink jö­
vedelmét tetemesen szaporította. Az áruszállítás helyi 
díjszabásai szintén jelentékeny módon csökkentve lőnek, 
minek okvetlenül előnyös hatását az olcsóbb bel­
földi szállítás, sőt az olcsóbb kivitel is képezendi, 
miután ugylátszik az osztrák vaspályák szintén kényte­
lenek lesznek tarifáikat tetemesen cs ö' kenteni. Az egy­
oldalúság mely mezőgazdaságunkat eddig jellemezte, ta­
ganként kezd meszünni de még e részben szerfelett sok 
a teendőnk. Tavalyi jelentésünkben utaltunk annak szü- 
ségére, hogy a földmivelési érd ekek hathatósabb elő­
mozdítása czéljáből a kormány okvetlenül orgánumokra 
van szüksége. El is mondtuk, hogy felfogásunk szerint 
miként kellene ez orgánumokat, létesíteni, fitt még csak 
azon meggyözödésüeknek kell fej ez és t adunk, hogy men­
nyire fontos gazdasági életünknek épen ezen törzéts 
lehetőleg erősíteni és biztosítani Helyzetünk, fájdalom 
olyan, hogy az iparnak rohamos fejlődésére nem jóaka­
rat és törekvés mellett sinc-en kilátás. Mindazon áldo­
zatok által, melyeket az állam kedvezmények helyes 
közigazgatás és jó igazságszolgáltatás, a közlekedési 
eszközök fejlesztése a szakoktatás javítása által nyújt 
hat az iparnak mást, mint a lassú léptű, hanem eppen 
azért egészséges, ipari haladás biztosiását az osztrák 
ipar mindanap észlelhet versenye mellett, elérni nem 
lehet. Ezt a tényt itt, hogy panaszkodni akarnának el­
lene egyszerűn n megállapítani kívánjuk. De ebből azu­
tán szórót logikai következetességgel foly azon má­
sik tagadhatatlan dolog is hogy akkor tehát állami és 
és társadalmi életünk már is nagy és folyton fokozódó 
terhei főleg a nyers termelésre hárul Inak, melynek oly 
karban kell len d, hogy azt minden elgyengülés nélkül 
folyton elbírhassa. És ebből a szempontból fekinve a 
mezőgazdaságot, nem tarthatjuk elégnek, hogy az egyre 
több tőkeberuházással és mind beltertesebb módon foly 
taltassék, mert azt sem szabad szem elől tévesztenünk, 
hogy az időjárás a mi contmentális éghajlatunk melleit 
mily megbízhatatlan. Különösen a csapadékok egyenle­
tessége tekintetében sokat lehetne e részben kívánni. És 
nem hiányoznak igeu nagy tekintélyű meteorológusok a 
kik több mint másfél századnyi időszak tapasztalataira 
hivatkozva az állítják, hogy a föld más egyéb részeivel 
együtt hazánk is a jövő évtized vége felé az igen szá 
ráz evek sorsának csapása alatt fog szenvedni. Hogy az 
aszály mily istenverése Alföldünkön, ha csak egy évig 
tart is azt az újabb korban az 18C3-ik év megmutatja 
Több ily évnek egymásra következése kiszámithatlan 
pusztulást vinne véghez gazdasági életünkben és vele 
együtt összes köz- és magánviszonyaink kőiében. A jó­
zan okosság e melleit különben is arra utalván bennün­
ket, hogy létünk lege’ső segély-forrásait lehelleg bizto­
sítsuk, ezért már csupán a növekvő szükségek szempont­

jából is teljes erővel oda kellene törekednünk, hogy a 
nemzeti jövedelmet minden módon fokozzuk. Erre pedig 
ha egészen elfogulatlanul és gyakorlatilag tekintjük a 
a helyzetet, be kell vallanunk, legalkalmasaba a lakos­
ság túlnyomó többségének foglalkozását, a földmivelést 
minél jutalmazobhá tenni. Erre egyes ssakemberek ná­
lunk már ismételve utallak, midőn például a Maros- 
Tisza és körösök közének csatornázását ajánlották miál­
tal ezen területet Európa legdusabban termő földjévé 
átalakithatónak mondották. Ezt a nagy gondolatott ér­
lelte meg az aradi gazdasági egylet is, midőn elhatá­
rozta, hogy Arad- és C.sanádvármegyékben folyó Szá­
razér szabályozásának öntözéssel leendő összekapcsolását 
lanuhnányoztatni és az öntöző és lecsapódó csatornázás 
terveit elkészíttetni fogja. E célból az arad Csanádi egye­
sület vasúttársasággal együtt jelentékenyebb összeget meg 
is szavazott. De mi a csatornázást nem vidéki hanem 
nagy horderejű országos kérdésnek tekintjük és az hi- 
szük. hogy saját hatáskörünket nem lépjük túl, — mert 
hiszen ma is csak akkor megy jól nálunk az iparos és 
kereskedő dolga ha a íöldmivesnek pénze van — midőn 
azt hangoztatjuk, hogy azon nagy beruházások után, 
melyeket közlekedésünk javításra és vizeiink szabályo­
zásra fordítottunk, most már a csatornázás behozatalá­
nak előkészítés kell, hogy következzék. E kamara véle­
ménye szerint ipari fejlődésünkre is csak kedvező hatás­
sal lehet ha a mezőgazdaság vásárlási képességre fokoz- 
talik.

Nyilttér.*)
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.

A szolidságáról ismert régi jóhirnevű „Triesz­
ti általános biztosító Társaság* »Assicurazioni

Generali*
szarvasi ügynökségét Wolf Gyula urra ruházta. 
Biztosítások elfogadtatnak az ember életére, tűz 
szállítmány, baleset és jégverést károk ellen a 
legolcsóbb dijjak mellett. — A károk gyorsan 
megbecsülte tnek 3 teljes értékben kifizetelnek. A 
T. gazdaközönségnek szives felvilágosítással szol­
gál az ügynökség vezetője.

Felelős szerkesztő : Mihálfi József.
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K S Z A 19 I
égvényes konyhasas savanyuviz
Kitűnő hatású gyomor- bél- és egyéb 

hurutoknál.
Borral vegyítve kellemes üdítő ital.

Főraktár :
pi no? nf! * borkereskedőnél, Budapest,hLUbi, btlLA v.. mérleg-uttza 5.

Kapható Szarvason, ItÉTHY SÁNDOR urnái.
1-5.

Fényképészet.

Ob»'
eC>ucA

Van szerencsém a t. közönség tudomására 
hozni, miszerint Szarvason Beliczey út (Korik 
János féle házban

Fényképészeti műtermet
nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó 
munkát u. m vizit- és cabinet alakokat, makart 
képeket, ezenkívül bármilyen elévült képek má­
solására is válalkozom.

Méltónak találom felemlíteni, hogy műtermem 
pillanatnyi felvevő gépekkel van ellátva.

Felvételeket minden nap eszközlök borult 
időben is a legsikerültebben.

Mivel ittartozkodásom csak rövid időre ter­
jed, kérem a n. é. közönséget, hogy itt tartóz­
kodásom ideje alatt becse pártfogásukba venni 
kegyeskedjenek,

Szarvas, 1891. május 8-án
kész szolgálattal 
NYÁRI BÉLA, 

fény-képész
Budapestről, Békés-Csabán Holecska 

üveges házában.

Ksve-i
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59 Newyorki Germánia“
életbiztosító társaság. Alapíthatott 1860-ban.

A társaság activái 1891. január hó 1-én 66.881,021 00 
márkára rúgnak, tiszta fölöslege pedig 3*721 271.15 márkára.

Fenállása óta 1891. január hó 1-ig a társaság halál­
esetekért 57 173-217 márkát.

A biztosított élte idejében esedékessé vált kötvényekért 
11 632*547 márkát

Életjáradékok fejében 727 061 márkát fizetett ki.
1891. január hó 1-én érvényben lévő biztositásók : 

32.591 kötvény 243 619 529 márka erejéig, ebből esik európára 
32.591 kötvény 103.237.421 márka erejéig.

A társaság activai Európában : Ingatlan Berlinben, leté- 
lek a különböző országok kormányainál és bankoknál és köt 
venyekre adott kölcsönök 6 008 556.00 márkára rúgnak

A társaság Magyarországban, Ausztriában, Németország 
ban és a Svajcz.ban képviselőségekkel bir. Díjszabályzatai 
igen jutányosak és feltételei a lehető legméltányosabbak.

Felvilágosítássá! szolgál a társaság magyarországi ve­
zérképviselősége Budapest, TI. Gyár-utcza 13. sz.

Magyarországi Referentiák : Pesti magyar keisk. bank 
Bokros Elek, Dr. Dégen Gusztáv és Dr. Neumann Ármin, 
országgyűlési képviselők.

SCHLICK-féle vasöntöde gépgyár 
részvénytársaság

BUDAPESTEN
VI.

10-25

Gyár és irodák: I Városi iroda és raktár:
külső Väei.-ut 1696/99. j VI., Podmanícky-utca 14.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű

gőz- és járgánycséplc-késziileteit &S"EtS£t£ 
szabad. SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekéit és szabad.

mélyitö-ekéit eredeti SCHLICK és VIDÄTS- 
féle egy vasú ekéit — talaj mi velő eszközeit, 
boronáit és rögtörő hengereit, vamnalai 

Schlick-féle szab. „HALADÁS6 sorbavetőgépeit
Készletben vannak továbbá : gabonatisztitó rosták 

(BAKER és VIDATS rendszer), takarmánykészitő gépek, 
tengeri morzsolok és darálók, szabad. Jókay-féle *Hun­
gária* daráló-gépek erőhajtásra, őrlőmalmok és olaj- 
malomberendezések. Eredeti amerikai kévekötő és ma­
rokrakó arató-gépek és fűkaszáló gépek, szá'litható 
mezei vasutak stb. Előnyös fizetési feltételek. Legju- 
tányosabb árak. Árjegyzékek kiváuatra ingyen s berm.

r'-f ti

Csöves tengeri daraló.Konkolyoz Trieur). Ketvasú eke. Körfűrész Szec"kavAgó

Szecskavágó.

Lóhere toklászo'ó

C

Cséplőgép.

GRAEPEL HüflÚ
Gőzmozgony.

CEPGYAROS

MARSHALL SONS&C#ap Lm
YEZÉRÜGYNÖKE

V., KÜLSŐ YÁCZI-UT 46. BUDAPESTEN v., KÜLSŐ YÁCZI-UT 46.
(EZELŐTT BROGLE J Ó Z S E F - F É L E GYÁR).

Ajánl legkitűnőbb szerkezelii konkoly választókat (Trieur) és gabona tisztitó ros-

* *v. ,5 n

őrlőmalmok és malomberendezési gépeket, nevezetesen: gabona tisztítók- 
(Éterei:,a), taráról:, malom trievrök, henger székek, liszt osztály ózó hen­

gere/:, felhordó/:, dara tiszti tó­
gépek és malom vasrészeket; 
lyukasztott rostalemezek és álta­
lában mindet} nem ű, gazdasági gé­
pek és eszközöket legolcsóbb árakon 
és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

i í~á sfe/üiítn
I if

Lisztos^tályozó henger. Árjegyzékek bementve küldetnek. ,
ELVÁLLAL

minden netnii malom 
fcUzereUnekét bárnt ily 

erőhaj tó ara.Fecskencazo.

mm

Fukaszalogep A ratogep

rostalemezlasztQít

Malomtrieur. 
SZERSZÁMÚ ÉVEK,

szer szél ni ok és eszkö­
zök gépészek, kovácsok 
és lakatosok számára.

Szónagyüjtő.

SSEESSn síi
;EE

í isztItó ros

II!

Géociaj

R6pavás-ó

Xrry:?. gSP W i*(Vs

Őrlőmalom.

Sorvetögép,

CCO.*-(kJC))i.QOC 
- -

>)í?(cOÖ%í__„ 71: ooí /w'í'Ö\/y vs)V\yyh V§QO O*A
víz" - A/:/- íxx&y<> .x-avíZv A-VZ-yükaw?» aV/í/j ííVií? cXIví/ítSjvX./íz;
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Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitüntetett sósborszesz- 
készitményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, 
elhatároztam, hogy azokon cimjegyeimet módositom s arra kék nyomatban saját házam külső 
alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

általánosan elismert kitűnő házi szer; különösen 
a bedörzsölés-kenó-gyurö-gyógymódnái (massage) 

igen jő hatású. Ajánlható egyszersmind fogtisztitó szerül is, a mennyiben a fogak 
fényét elősegíti, a foghust erősbiti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpá­
rolgása után, úgyszintén fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképzódés

megakadályozására és annak megszüntetésére.
Egy nagy üveg ára 90 kr., egy kisebb üveg ára 45 kr. Brázay Kálmán

Budapesten, IV. kér. Mnzeumkürut 23. sz
Kaphatók : Medveczky József, Réthy Sándor, Komlószky József, Hajas I., Pohl 

testvérek és Marsai Soma uraknál. 3 — 3
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Hirdetése 
két mérsé­
kelt áron 
fogad el a 
kiadó hi­
vatal.

Nyomatott Szarvason, a kiadótulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1891'


